

福州暑期研学游市场经历深刻变化 从“走马观花”到“下马赏花”

本报记者 燕晓 宋亦敏



研学活动中,孩子们在福州机场二期扩建工程规划展,东方了解未来福州机场规划。 本报记者 郭坤摄

暑期,研学游成为不少福州青少年出游的热门选项。记者走访发现,近年来,福州暑期研学游市场正在经历一场深刻的变化,传统“走马观花”式的旅游模式逐渐被淘汰,取而代之的是更有深度、更重学有所得的研学游产品。随着一个个小而美、小而专的研学项目不断“上新”,福州暑期研学游市场呈现出更多元化、专业化、个性化的特点,为消费者带来更优质、丰富的旅游体验。

挖掘新场景

小而专研学项目受热捧

“机场各部门是如何配合保障乘客安全的?”“气象条件对航空有什么影响?”……近日,在福州机场,来自福州及周边地区的20余名学生参与元翔空港快线公司推出的独家研学活动“福州空港探秘行”。孩子们不仅参观了福建空管分局气象台、机场瞭望塔等一线工作场景,还参与航模制作、机场安检员职业体验等活动。

“看,是波音737-800!”这是来自南平的小学生叶润泽第一次现场看飞机起飞,他兴奋地拍下照片分享给家人。“我很喜欢飞机,之前就拼装了两个飞机模型,今天亲眼看到自己喜欢的机型,真是太棒了!”

据介绍,元翔空港快线公司充分利用福州长乐国际机场独特的航空资源优势,以寓教于乐的方式让孩子们深入学习航空知识,感受航空科技魅力。“今年,我们在原版活动基础上,增加了航空气象观测、360度观景台等一线参观项目,进一步深化‘现场教学+情境教学+体验教学’的创新方式,让研学充满教育性、趣味性。”元翔空港快线公司相关负责人刘峰表示,该活动自2019年上线以来,已举办30期,参与人数近800人。

“福州空港探秘行”的火热只是福州研学市场挖掘新场景、新体验的一个缩影。记者了解到,

今年福州的研学项目添了不少类似的“炫酷”体验——在福州唯一的蓝眼泪室内赶海基地探索“蓝眼泪”(夜光藻)单细胞生物的奥秘;在无人机科创营“集训”练习,参加资质考试获取ASFC(中国航空运动协会)证书;在贵安航天航空研学营地感受科技魅力……这些小而专的特色研学项目,受到不少家长孩子的热捧。

“面对社会需求的理性和多元趋势,研学市场的细分化程度更高,也更为专业。”市旅游协会会长韩鸣说,当前,不少具备研学条件和优势的单位立足自身所长,探索特色研学活动,推出针对性的教学辅导,持续拉动研学品类横向发展,形成更高质量的产品供给市场。

动起手来学

从打卡走向深度体验

如今,人们的出游模式正从打卡式向体验式转变,这一趋势也延伸至研学游板块。研学深一度、体验多一些成为家长和孩子的共同追求。

“好奇心的大漆!”近日,在福

州朱紫坊沈绍安漆艺博物馆,一场非遗体验研学火热开展,孩子们在工艺美术师的带领下近距离感受福州大漆艺术的魅力。

沈绍安漆艺博物馆坐落在福州四大园林之一的芙蓉园,园中非遗和古建筑相映成辉,学生们漫步于诗画园林间,穿梭于漆艺精品中,聆听动人的大漆故事。据讲解员介绍,沈绍安受古人“夹苎”法的启发,通过不断琢磨试验,发明了别具一格的脱胎漆器技艺,使漆器光彩夺目、轻巧耐用。

学生们听完介绍热情高涨,争先恐后地挑选自己心仪颜色的漆料,尝试制作一把属于自己的特色漆扇。在水中滴入漆料,轻吹后看到各色大漆在水中漂,把纸扇缓缓放进水中,旋转、翻面,水中变幻无穷的漆色纹路映在扇面上。学生陈佳惊喜地说:“漆的颜色太美了,做漆扇就像开盲盒一样,漆扇没有浮出水面不知道漆扇上的花纹是什么样,我也感受到了漆艺的博大精深。”

“在研学游中,体验是不可缺少的部分,在非遗体验背后,是文

化厚度的感知。”沈绍安漆艺博物馆相关负责人施雨玲告诉记者,这种体验可以让孩子们在研学过程中,激发对中华优秀传统文化的热爱和兴趣,同时也能推动非遗的传承和发展。

研学游,“游”只是载体,核心在于“学”,能让兴趣在寓教于乐中培养,知识在实地感知中吸收,是研学深一度的必然要求。

戴上安全帽、手套,拿上卷尺、测距仪,在上下杭历史文化街区,“名城少年”研学团带上一系列专业设备变身“小小古厝建筑学家”,近距离观察测量古建筑结构的关键数据,获得第一手资料;烟台少年红领巾讲解员暑期营上,孩子们系统地学习烟台山历史文化街区的历史故事及语音发声、讲解礼仪等知识后,便走出课堂,在烟台山的旅途中开启实践练习……聚焦“学”和“研”,这些小而美的项目,让研学场景深度得以拓展。

多方联动

让研学游变“研学优”

火热势头之下,研学游该如

何丰富供给,规范发展,进一步实现“研学优”?

仓山区小学老师陈女士告诉记者,“走出去”和“实践”是她对研学游的期待。“我也带过学生出去研学,不论是作为老师还是家长,我都希望通过研学游这个‘行走的课堂’,让孩子开阔眼界、增长见识。”

而在福建农林大学金山学院旅游管理专业教师陈李平看来,研学让教育走进现实场景,通过情境式和体验式学习,激发学生探索未知世界的兴趣,促进书本知识和生活经验的融合。

“好的研学产品,能让孩子在出行过程中学有所得,学到日常在课堂内学习不到的知识。”福州建发国际旅行社相关负责人张孜林介绍,近年来,随着消费者对研学旅行的品质要求不断提升,研学产品的品种更为多样,内容更为丰富,适合更多不同组织的出行模式,给了消费者更多的选择。

此外,为了持续丰富和优化研学供给,市文旅局联合全市文旅企业、非遗传承基地等,推出形式多样、内容丰富的研学旅游产品100项,包括闽都文化、非遗体验、科普教育、乡村童趣和运动军事等5个类别,福州研学旅游产品的类别、范围正不断增加。

也要看到,当前研学游市场繁荣发展的同时还存在许多问题。陈李平指出,研学游的规范性有待提高。相比于专业的导游证,研学旅行指导师这个职业应接受何种培训、具备哪些素养、如何取得资质,还需要进一步论证实践。同时,许多研学机构缺乏专业课程的设置和成果评估,无法界定研学的实际效果。所以在文旅加速融合的新形势下,研学项目涉及多个领域,无论在规则完善还是在监管发力上,都需要多方联动、统筹协调,明确责任和边界。

“山海情深意更长”作品展在宁夏固原开幕

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 吴丹红)7日,“共续闽宁文艺情·谱写协作新篇章”——第二届原州·福州“两地四区”文化艺术交流活动启动仪式暨“山海情深意更长”文化艺术作品展开幕式在位于宁夏固原市原州区的战国秦长城博物馆举行。

“山海情深意更长”文化艺术作品展由冰心作品刻字暨福建省民间艺术作品展、福建船政文化展和锦绣原州艺术作品展三个单元组成,共展示冰心文学刻字作品103幅,陶瓷和建盏54件,船政历史文化图文资料61件,原州区书画及民间艺术、非遗手工作品400余件(幅)。

展览生动展示了闽宁两地帮扶协作、社会经济发展、乡村振兴、农文旅融合等内容,形象直观地展示了八闽悠久灿烂的民间艺术文化和船政文化的历史、内涵和价值。

此次文化艺术交流活动为期4天,还将举行“山海相约·立足六盘”——赓续红色血脉 重走长征路联合主题党日活动、“山海相约·闽上课堂”书画讲座、“山海相约·锦绣原州”文艺采风、铸牢中华民族共同体意识“山海情深共筑梦 籽籽同心绣原州”两地四区文艺交流晚会等艺术交流活动。

京闽青少年核科普志愿者交流营在榕开营



孩子们参观科技馆。(受访者供图)

本报讯(记者 钱嘉宜)6日,京闽青少年核科普志愿者交流营在福建省科技馆举办开营仪式。

现场,10名营员从不同角度开展了形式丰富的核科普知识宣讲,让观众们对核电知识有了更加深刻的认识和了解。

福清核电运行一处党总支书记施剑雄以《清洁核能——助力碳达峰、碳中和》为题作核科普知识讲座,深入浅出地介绍了世界及中国核电发展概况、核电厂发电原理及特点、核电厂辐射防护及环境保护等内容。

本次活动由中核集团党群工作部主办,中核战略规划研究总院(中国原子能出版社)、福清核电有限公司、福建省科技馆承办。活动为期5天,邀请北京青少年代表在福州市区、福清等地参观研学,走进“华龙一号”全球首堆,让青少年开阔核科技视野,亲身体会核科技的神奇魅力。

新风扑面来 碧水绕城流

得知福州市民在家门口就能进福道、登福山、临福水、览福地,刘音苑更是连连点赞:“这说明福州在生态保护、水系治理等方面下了很大功夫,还很用心地把生态资源转化为文旅资源,让群众尽享生态之福。”

刘音苑说,后续采访中,她会聚焦一些“小切口”的报道,通过以小见大的案例,展现福州深入贯彻落实习近平生态文明思想、坚持以人民为中心的发展思想的久久为功。

“这是仙桥柳色,这是大梦松声,都是西湖的美景。”西湖公园游客服务中心内,志愿者吴莺为主题采访团成员展示美丽动人的“西湖八景”。

市住建局相关负责人表示,福州城区黑臭水体全部消除,建成500多公里滨河林荫绿道、379个串珠公园、5000多亩滨河公园绿地,城区水系已成为廊廊、水道、绿带相结合的旅游休闲观光带。通过创新实施水系串联调机制,福州的水安全、水生态、水环境与水旅游“新曲”不断。

“走,去水上福道啦。”一艘艘在西湖公园码头整装待发的“福舟”,陪伴主题采访团成员开启榕城特色满满的内河之旅。

“之前坐过三峡的‘超级电梯’,没想到今天在福州坐了‘水上电梯’,体验感十足。”别有一番风味的“过河”方式,让主题采访团成员朱芸连声称奇。

一边是醉人的河湖风光,一边是历史与现代交融的城市新景,在福州水务集团精心打造的全市首条河湖相通的航线西湖—白马河—东西河精品航线,这样的独特体验让主题采访团成员潘卓然感触很深。“首先,是嗅觉的直观感受,没有异味,水质应该很不错;其次,是视觉上的丰富层次,两岸除了有花草点缀,还有古桥、雕塑、文化创意园、居民区,让我有种特别的穿越感,仿佛与古人产生共鸣。”潘卓然说。

截至目前,福州内河旅游已开通西湖—白马河—东西河、晋安河、光明港、晋安湖等11条航线,通航总里程54公里,各类游船约220艘,已接待游客超37万人次,“福舟悠游”的内河游品牌越擦越亮。

今日,主题采访团将调研福建三峡海上风电国际产业园、福建(长乐)纺织工业互联网平台、“全国美丽海湾”福州新区滨海新城岸段等。

多举措把好开渔安全关 连江800余艘渔船整装待发

本报讯(记者 林文婧 通讯员 吴其法 吴丹)8月16日12时,为期3个半月的伏季休渔期将正式结束,渔民们即将奔向充满希望的大海。近段时间以来,全国海洋大县连江每天组织人员深入渔港码头逐船排查安全隐患,帮助渔民把好开渔前的准备,期盼出海撒网。

连日来,连江县沿海各乡镇,以及交通、海事、海洋、渔业互保协会等单位每天组织相关专业技术人员,或在整理渔网、修补渔具,或往船上搬运渔网渔绳,补给冰块、淡水、饮料等生活物资,确保

顺利开渔。

“每艘船都会配备一个月的生活及生产物资,包括水、米、油、渔具等。待海鲜捕捞上船后,保鲜十分重要,所以我们也准备了足够的冰块。”闽连渔61533船长吴国卫告诉记者,这几天渔民们都在做开渔前的准备,期盼出海撒网。

连日来,连江县沿海各乡镇,以及交通、海事、海洋、渔业互保协会等单位每天组织相关专业技术人员,或在整理渔网、修补渔具,或往船上搬运渔网渔绳,补给冰块、淡水、饮料等生活物资,确保

除安全隐患。

“除了对渔船进行全覆盖检查,我们还通过举办安全培训会,向渔民宣传普及渔业安全生产知识,提高渔民安全生产意识和安全生产技能。”连江渔业重镇黄岐镇渔业站负责人陈友航说。

开渔意味着丰收,渔船承载着渔民们的生活和希望。在安凯乡,一艘艘渔船在彩绘师林道旺手中换上了“新装”。“每艘渔船的彩绘图案虽各有千秋,但都寄托了渔民们对于丰收的共同愿景。”林道旺告诉记者,基本上每年他都会绘制不一样的图案,待到开渔之时,各色船只将共绘千帆竞

罗源罗宁古官道白塔至凤山新亭段修复提升 3公里路段打造古官道公园



罗宁古官道白塔岭才翁石路段。 游永健摄

产,我们要坚持以‘文化魂、自然衣、现代骨’的设计理念进行保护开发。”罗源县相关领导说。

去年10月,罗源县历史文化资源挖掘传承利用工作领导小组成立,设立6个专班,其中古官道专班负责挖掘收集相关资料,确保修复

证《台湾外纪》这本书的含金量,因此还需要继续多方论证。”

为达到尊重历史、修复原汁原味的要求,罗宁古官道工作专班整理形成了《罗宁古官道文化研究综述》初稿,深度挖掘罗宁古官道相关历史文化名人,收集到了苏舜元、陆游、朱熹、戚继光、赵之谦等历史名人53人,并整理历史名人相关的典故、诗词作品等,开展了初步研究考证,为古官道修复提升和文化展陈工作提供基础支撑。

“我们在分析古官道各个路段展示功能的基础上,活化利用古官道文化,将凤山至白塔岭长约3公里路段打造成集休闲、健身、展示罗源历史文化底蕴于一体的古官道公园。”罗源县文化资源挖掘传承利用工作领导小组副组长张宗清说。

值得一提的是,该项目还先行打造了罗宁古官道文化展示馆。目

前已完成罗宁古官道文化展示馆主体建筑施工,正加快规划设计方案的对接完善。“我们通过对接福州日报社团队和同济大学团队,经过十多次开展实地调研考察,已经完成罗宁古官道文化展示馆设计方案及罗宁古官道新亭段修复提升设计方案。”张宗清介绍,除了罗宁古官道文化展示馆的建设,白塔至凤山新亭段约2公里的起始段、示范段也已打造完成,在该路段重点加强了生态保护和沿线环境整治。此外,此次修复提升还将重点打造白塔村和新亭自然村两个村落。

下一步,罗源县将进一步摸清全县古官道及沿线摩崖石刻等文化遗存的分布情况,对罗宁古官道科举致仕、才子相知、地方为官等历史故事进行总结提炼,充实完善《罗源古官道志略》一书。同时,古官道文化展示馆力争于国庆节前开馆。

据了解,连江县共有各类大中型渔船近900艘,其中参与2024年伏季休渔渔船838艘,目前这些渔



发得天海盛景。 据了解,连江县共有各类大中型渔船近900艘,其中参与2024年伏季休渔渔船838艘,目前这些渔

船已全部检验合格,具备开渔作业条件。值得一提的是,8月16日,2024福州(连江)开渔节将在连江黄岐国家中心渔港举办。